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Dagligvarubranchens gemensamma avsiktsförklaring kring plastförpackningar för frysta livsmedel

En gemensam övergripande målsättning 

Svensk Dagligvaruhandels medlemsföretag, dvs dagligvaruhandelsaktörerna i Sverige, har ett gemensamt åtagande om att alla konsumentförpackningar inom EMV av plast, ska vara materialåtervinningsbara senast 2025. 
Samtidigt har DLF, Dagligvaruleverantörers Förbund, ett plastinitiativ med målsättningen att de plastförpackningar som deras medlemsföretag sätter på marknaden, och som omfattas av producentansvarsförordningen, ska gå att materialåtervinna. 
Dessa två branschorganisationers åtaganden och initiativ bidrar båda till det övergripande målet om ökad återvinning och lägre behov av ny plastråvara. 

Ett steg närmare – gemensam omställning av plastförpackningar i frysen
För att skapa en samordnad, effektivare omställning samt skapa en tydlighet mot konsument har därför dagligvarubranschen antagit en gemensam avsiktsförklaring om att tillsammans starta omställningen av plastförpackningar för frysta livsmedel. Avsiktförklaringen är en aktivitet inom ramen för den gemensamma övergripande målsättningen om att alla förpackningar ska vara materialåtervinningsbara 2025. 

De företag som skrivit under avsiktsförklaringen har för avsikt att;

Under 2022 påbörja omställningen av plastförpackningar för frysta livsmedel, om det inte redan har påbörjats. Omställningen innebär i huvudsak att; 

· Primärt använda blåst- eller planextruderad film, som kan vara co-extruderad men skall vara av mono PE eller mono PP
· Minska tryckytan på förpackningen inkl lack till max 60%
· Minska mängden pigment i filmer där det är möjligt

En utförlig materialhierarki som har tagits fram i dialog med bl.a. FTI/Svensk plaståtervinning, finns att tillgå*. Varje företag ansvarar för genomförande och uppföljning. 

Anslutna företag;
Axfood, Coop Sverige, ICA Sverige, Lidl Sverige, Orkla Foods, Findus Sverige, Dafgårds, Guldfågeln och Ingelsta Kalkon

*Bilaga - Avsiktsförklaring kring plastförpackningar för frysta livsmedel
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